

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2022年1月17日(今日八版) 国内统一连续出版物号:CN 11-0141
星期一 第6883期 中国石油化工集团有限公司主管主办 邮发代号:1-136



驰骋油气“深海”的探险家

——记2021年度中国石化科技创新功勋奖获得者黄仁春

贺彦 黄勇

“坚决贯彻落实习近平总书记视察胜利油田重要指示精神,带出硬队伍,啃下硬骨头,拿下大场面,为端牢能源饭碗贡献力量。”手捧沉甸甸的科技创新功勋奖证书,勘探分公司勘探研究院院长黄仁春难掩激动。

黄仁春在中国南方油气领域驰骋了多年。32年前,他从中国地质大学(武汉)毕业,一步一个脚印,从基层科研人员成长为科研带头人,带领油气勘探科研“特种兵”,在大型礁滩、超深层、页岩气勘探领域乘风破浪,为普光气田、元坝气田、涪陵页岩气田的勘探发现攻克了一道道难关,实现了一个个“不可能”。

“翻山越岭”建立评价技术

“野外是最好的课堂,也是最好的战场,野外调查是油气地质科研工作者必须过的第一关。”

每张漂亮成绩单背后,都有难以想象的努力。在黄仁春看来,科研没有捷径可走,唯有一步一个脚印才能到达更高境界。他说:“野外是最好的课堂,也是最好的战场,野外调查是油气地质科研工作者必须过的第一关。”

参加工作的第一个10年,他大部分时间穿梭在滇黔桂的崇山峻岭,开展海相碳酸盐岩沉积储层研究,练就了一身扎实的基本功。

转战四川盆地,这身功夫派上了用场。当时的南方勘探开发分公司矿权多处于盆地边角及构造复杂区,埋藏深、风险大,久攻不克,被称为勘探禁区。

为了摸清海相优质储层发育规律,黄仁春担任川东北研究室主任期间,和团队针对普光地区1000多米岩芯,一厘米一厘米开展精细观察描述研究,识别出3种沉积相、9类沉积微相、8个四级层序,31个高精度层序,建立了普光加积型台缘礁滩优质储层发育模式。

在普光勘探地质理论指导下,他总结出以强化基础研究为核心,基于6类24要素的海相礁滩区带和圈闭评价技术。多年来,勘探分公司应用这一技术,圈闭预测成功率高于行业平均水平。

“反弹琵琶”探索超深层油气

“搞科研攻关,过程很艰苦、很枯燥,经常会走进死胡同,但‘反弹琵琶’往往能开辟新思路。”

普光气田勘探如火如荼之际,已任勘探分公司研究院副总地质师的黄仁春接到新任务:寻找下一个普光气田。

寻找的过程漫长而艰难,在无数次希望落空后,黄仁春把目光停留在川东北元坝地区。

元坝地区自1967年开始石油地质勘探研究,先后部署4口陆相井,均未取得突破。当时有专家认为,元坝地区处于海槽相区,储层不发育,不是勘探有利区。

“搞科研攻关,过程很艰苦、很枯燥,经常会走进死胡同,但‘反弹琵琶’往往能开辟新思路。”黄仁春没有被前人论断左右,而是从大量钻井资料和野外露头分析入手,深入研究元坝地区的区域构造背景和地理环境。他惊喜地发现,元坝地区长兴—飞仙关组具有发育台地边缘礁滩储层的沉积背景。

然而,研究过程屡屡遭遇失败,专家的质疑声不



●责任编辑:宋铁毅

●电 话:010-59963257

●电子邮箱:songty@sinopec.com

●审 校:聂明钩 邹水平

●版式设计:冯丹

1月16日出版的第2期《求是》杂志发表习近平总书记重要文章: 《不断做强做优做大我国数字经济》

马永生会见内蒙古自治区主席王莉霞

本报讯 记者符慧报道:1月15日,集团公司董事长、党组书记马永生在总部与内蒙古自治区主席王莉霞一行举行座谈,就传统产业优化升级、新能源开发利用等方面进行了充分沟通,深入交流。

马永生对内蒙古长期以来对中国石化的关心支持表示感谢。他说,内蒙古一直以来是中国石化发展的重要基地,双方在天然气开发、煤炭资源深度利用等领域建立了良好合作关系,取得了丰硕合作成果,希望“十四五”期间,双方进一步贯彻落实习近平总书记关于保障能源安全的重要指示精神,立足新发展阶段、贯彻新发展理念,深化企地战略合作,在煤炭资源深度利用、风光电新能源+绿氢等方面继续展开务实合作,推动

中国石化在当地的各项事业取得更大进展,为内蒙古经济社会发展和保障国家能源安全作出新的更大贡献。

王莉霞感谢中国石化为内蒙古经济社会发展作出的重要贡献。她说,当前,内蒙古正紧紧围绕习近平总书记和党中央为新时代内蒙古发展确定的行动纲领,全力建设国家重要能源和战略资源基地,推动生态优先、绿色发展为导向的高质量发展。希望未来双方能够继续扩大合作,做深做实达成共识的相关项目,助力内蒙古传统产业链强链,新能源产业做强做优,促进互利共赢,实现共同发展。

集团公司副总经理、股份公司总裁喻宝才,集团公司副总经理凌逸群,内蒙古自治区副主席艾丽华参加会议。

马永生会见湖南省常务副省长李殿勋

本报讯 记者戴安妮报道:1月14日,集团公司董事长、党组书记马永生在总部会见湖南省委常委、常务副省长李殿勋一行,双方就进一步深化合作、推进绿色转型发展交换意见。

马永生对湖南省长期以来给予中国石化湘企业的大力支持表示感谢。他说,中国石化深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,刚刚召开集团公司工作会议部署全年重点工作,坚定不移打造世界领先洁净能源化工公司。当前及今后一个时期,是能源发展的转型质变期,是产业格局的深度调整

期,更是高质量发展的攻坚克难期,希望能与湖南省进一步发挥双方优势,深化合作,推进中国石化实现高质量发展,为湖南省经济腾飞作出积极贡献。

李殿勋对中国石化长期以来对湖南省经济社会发展作出的贡献表示感谢。他说,湖南省与中国石化有着良好合作基础,希望加快推进重点项目工作,在延伸产业链、发展新材料和新能源等方面深化合作,实现互利共赢,共同推动长江经济带高质量发展。

集团公司副总经理、股份公司总裁喻宝才参加会议。

牢牢锚定“再立新功 再创佳绩”总目标

——论深入贯彻落实集团公司工作会议精神

本报评论员

在集团公司工作会议上,董事长、党组书记马永生强调,要始终牢记习近平总书记殷切嘱托,坚守“旗帜、栋梁”总定位,锚定“再立新功、再创佳绩”总目标,无愧使命担当,不负伟大时代,在新征程上埋头苦干、勇毅前行,再立新功、再创佳绩。

这是在广大干部员工深入贯彻落实党的十九届六中全会和习近平总书记视察胜利油田重要指示精神之際,发出的动员令、擂响的催征鼓,必将进一步凝聚起全员力量,乘势而上,奋力书写高质量发展新篇章,以更加优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

刚刚过去的2021年,是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。我们党隆重庆祝建党一百周年,正式宣布全面建成小康社会,沉着应对百年变局和世纪疫情,奋力完成改革发展艰巨任务,实现“十四五”良好开局。一年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,集团公司党组团结带领广大干部员工,大力实施世界一流发展战略,凝心聚力推动高质量发展,坚定不移深化全面从严治党,在大庆之年、开局之年交出一份亮丽成绩单。

过去成绩来之不易,今年更需蹄疾步稳。习近平总书记在新年贺词中指出,我们唯有踔厉奋发、笃行不怠,方能不负历史、不负时代、不负人民。当前及今后一个时期,是能源发展的转型质变期,是产业格局的深度调整期,更是公司高质量发展的攻坚克难期,我们在能源安全、产业变革、绿色转型和自主创新上迎来系列大考、面临系列挑战。我们要自觉从习近平总书记重要指示中找方向、找方法,深入实施世界一流发展方略,着力推进“由大到强到优”的深刻改变,硬实力和软实力的同步提升,坚定不移走出一条高质量发展之路,为党和人民再立新功、再创佳绩。

在扛稳扛好核心职责上再立新功、再创佳绩。习近平总书记在视察胜利油田时,给予石油战线“旗帜”“栋梁”的定位、“再立新功、再创佳绩”的期许。我们在感到无上光荣、无比自豪的同时,必须始终胸怀“国之大者”,主动在党和国家事业发展全局中谋划推进工作,站排头、争第一,把“旗帜”和“栋梁”作用更加鲜明地体现在保障国家能源

安全上,体现在引领我国石化工业高质量发展上,体现在担当国家战略科技力量上,建设具有强大战略支撑力的中国石化,在服务构建新发展格局、推进高质量发展上走在前作表率,为党和国家支撑托底、稳压固局。

在引领行业绿色低碳发展上再立新功、再创佳绩。绿色低碳关乎大国博弈下的战略主动,决定企业前途命运。我国宣布碳达峰碳中和目标以来,绿色低碳转型大幕全面拉开,“双碳”目标下的资源与环境约束成为能源化工行业未来发展与重塑的根本性因素,没有绿色低碳转型就没有未来可预见的发展。我们必须抓住窗口期,统筹经济发展、人民生活保障和绿色转型的平衡,加快转入绿色发展轨道;必须不断提升能源供给质量、利用效率和减碳水平,实施减污降碳协同增效,稳步推进碳达峰碳中和行动,推动习近平生态文明思想在中国石化落地生根、展开更加美丽的画卷。

在服务人民美好生活上再立新功、再创佳绩。习近平总书记强调,国有企业要成为保障和改善民生的重要力量,要把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来。中国石化生来为党为国家为人民,必须坚持人民至上,创造更多财富,提供优质公共产品,建设具有强大民生保障力的中国石化,在满足人民美好生活需要、促进共同富裕上走在前作表率,以“党和人民好企业”形象走进千家万户,成为党中央信赖、人民满意的国之重器和促进共同富裕的重要骨干力量。

方位标注责任,使命引领未来。当前,世纪疫情全球肆虐,百年变局加速演进,外部环境更趋复杂严峻。与此同时,中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程,新发展格局加快构建,各领域各产业加速重构、深度调整。作为时代答卷人,中国石化重任在肩、大有可为。让我们高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,团结一心、砥砺奋进,加快打造世界领先洁净能源化工公司,在新时代新征程上再立新功、再创佳绩,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

江苏石油 盐城上冈油库投油

1月13日,江苏石油盐城上冈油库投油。上冈油库成品油年吞吐量可达200万吨,投运后,当地成品油运输由跨区陆运向管道输送转变,有效填补苏中苏北地区成品油仓储和物流短板,提升江苏石油在江苏省的成品油供应能力。图为上冈油库全貌。
郭子正 摄
林怡娟 何康文

长城润滑油杯
新闻摄影竞赛